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Anyagi érdekeink.
Nevezetes események előestéjén állunk s varjuk 

minden órán a kurz ka fordulását. Hazánk sokszor 
volt kitéve nagymérvű anyagi vesztesséteknck, sok­
szor küzdött a legnagyobb veszélyekkel, de még 
anyagi érdekei eddigelé ily nagy mérvben veszélyez­
tetve nem voltak mint most.

Bizony elmondhatjuk, hogy furcsán állunk. A 
múlt évek a legkeserübb nyomokat hagyták hátra. 
A múlt években hekövetkezett krach, a folytonos 
rósz termés, a pénzügyi és anyagi állapotokat or­
szágszerte majdnem tönkre tették; e mellett a rósz, 
gondatlan gazdálkodás az ország pénzügyi állapotát 
dúlta fel annyira, hogy hitelünk külföld előtt is lehető 
legroszabb lábon áll.

Segíteni kell a bajon, mert az országos bukás 
közel áll, segíteni kell gyorsan, nehogy a nemzet 
anyagi állapota sírját legyünk kénytelenek körül- 
állani. — Ha valaha igaz volt, úgy most igaz az a 
közmondás: „segíts magadon az Isten is segít.“ So­
kat vártunk eddig arra, hogy mások segítsenek s ez 
volt megölünk, mert mig mások segítettek, addig 
el is vitték a sápot s mi napról napra fogyatkozánk 
annyira, hogy az örvény szélére jutánk. Segítsünk 
tehát magunkon.

Nem elég a szép szó, hanem kell a tett is, pedig 
gyorsan, mert késni veszedelem.

Rendezzük hitelviszonyainkat ott fönn, nehogy 
felülről jőjön a veszély, mert „capite faetet piscis.“ 
Kormányunk a crisis pontján áll s erélylyel küzd a 
bécsi kormány ellen. Mi pártoljuk nézetét, de azt 
hisszük teljesen csak akkor törekedhetünk anyagi 
állapotunk javítására, ha önálló vámterületünk és 
önálló bankunk lesz. Ezáltal tisztázni lehet pénzügyi 
viszonyainkat s gyarapítani iparunkat, kereskedel­
münket és a földművelést.

Óhajtjuk tehát először is azt, mit e nemzet

nagy tömege óhajt és kíván: legyen önálló bankunk 
és vámterületünk.

Most áttérünk saját anyagi érdekeinkre vonat­
kozva kisebb körünkre. Rendeznünk kell állapotúin­
kat, hogy az uzsorától és a végelszegéiiyedéstöl 
meneküljünk, mert ezáltal hazánk elbukását érjük el.

Bizony sokféle teendő vár reánk e téren. Sokat 
és fontos dolgot kell munkálni, hogy jólétre vergőd­
jünk. A nép közt terjeszteni kell a népsegély-egyle­
teket, hogy ezáltal a szegény népet megmentsük az 
uzsorás kezektől s fegyvert adjunk kezébe mivel 
magukat megmenthetik, fentarthatják. Alakítsunk 
minél több népsegély-egyletet, hogy a szegény nép 
ha megszorul ezekhez forduljon s itt olcsó kamaton 
pénzt kaphasson saját maga és vagyonkája fentartá- 
sára. — E megyében még kevés ily egylet van, a nép 
vezérei hassanak oda, hogy legalább minden nagyobb 
községben alakuljon néhány ily egylet.

De nemcsak a szegényebb népen kell segíte­
nünk, hanem a birtokos osztályon, mely osztály 
napról napra hanyatlik anyagilag. Ennek segélyére 
lenne az úgynevezett kisbirtokosok hitelin­
tézete, melynek eszméje már megpendítetett, mi 
támogatjuk ez eszmét s óhajtjuk, hogy az mielőbb 
létesüljön. Ehhez persze nagyobb tevékenység kell, 
vegyék tehát ez ügyet ahhoz értő szakemberek ke­
zükbe és az ország népe jólétének érdekében lépjenek 
ki a tettek mezejére.

Nocsak beszéljünk és Írjunk szép czikkeket, 
mely harsog a hazafias kifejezésektől, hanem a lel­
kesedés gyakori szalmatiizén felülszárnyalva tegyünk 
már valamit. Nyomasztó anyagi viszonyaink ily szo­
morú helyzete közepette kell, hogy mentő eszkö­
zökről gondoskodjunk. Segíts magadon az Isten is 
segít, mondja a közmondás, mit fentebb is idéztünk, 
segítsünk tehát magunkon, ne csupán idegen erők 
beavatkozásában bíznunk, hanem már egyszer „ön­
erőnkből álljon fel hazánk.“ —.—

Miként állott iskolaW az Árpiázi királyok alatt?
(Főlolvnsta tolt a „Katii, néptanítók •zékesfejérvári egylete“ 187G-ik 

óvi april 27-én tartott közgyűlésében, Szókcsfcjérvárott.)

Történelmi élctuu'. első évei a honszerzés dicső 
kora volt; csakis fegyver s folytonos harc?, volt a ma­
gyarnak mindennapi kenyere. De nem is csuda, hisz 
nem oly könnyű munka uj hazát szerezni s századokra 
biztosítani fönállását! Harcz és háború között nem él 
beinek a tudományok: tehát hazánk c korszakában sem 
kereshetjük őket; annál kevésbé vehetjük rósz néven 
őseinktől, hogy e tekintetben hátramaradtak.

Mégis ne gondolja senki, hogy őseink egészen 
vadak, kegyetlenek és szép vagy nemes iránt fogéko 
nyak nem voltak volna; sőt legrégibb s általán szó­
fösvény történészeink anélkül, hogy az azon kori mii 
veltségi állapotokra csak legkisebb tekintettel is voltak 

I volna, oly néhány sort írtak c tárgyban, melyek vilá­
got árasztanak őseinkre s melyeket lehetetlen itt d- 

: hallgatnunk. Árpádnak Etele városába történt bevonu­
lásakor „minden hangszer és cziterák meg sípok édes 
zöngése és a dalnokok énekeivel mulattak.— Szintén 
Árpádról mondatik, hogy a Zalán elle ni hadjáratban 
előbb beszédet tartott vitézeihez. — Továbbá a 7 ma 
gyár vezérről Írja Turóczy: „E bét kapitány 7 éneket 
énekeltetett magáról, világi dicsőség és nevük elterje­
dése végett, hogy utódaik ezeket hallván, mintegy di 

1 csekedhessenek barátaik és szomszédaik előtt...“ Ezek­
ből láthatjuk, hogy a költészet és közvetve a törté 
nelem e korban is kedvoncz tárgya volt a,magyarnak. 
Ha már most hozzá vesszük, hogy már Árpád csatái 
között is az ország szépítéséről gondoskodott, semmi 
esetre sem tarthatjuk őseinket oly bárdolatlan, tudat­
lan és barbár vad népnek, mint némelyek szeretnék 
velünk elhitetni; sőt ellenkezői- g a felhozottak lega­
lább némi jeleiként a műveltségnek mindig megállhat 
nak. — Hogy olvasni tudtak tanúsítja 11. Ottó nemet 
császárnak a magyarokhoz irt levele. Hogy közölük 
többen idegen nyelveket is beszéltek, mutatják a VII. 
VIII. IX. és X. század tolmácsai. Hogy pedig Írni 
is tudtak, már maga a viszony melyben más néphez 
állottak, bizonyítja; mert hogyan képzelhetnek, „hogy 
a magyarok annyiszor, mint mentek, puszta szóra men­
tek volna valamely veszedelemben forgó nemzet sege

Köemlckck és sirhaluiok.
Miként a földtannal foglalkozó be váj a magát a 

föld gyomrába, annak rétegeit kutatja, innen kifejte- 
kezve a magasra emelkedik, vizsgálja a hegyek fejlődé­
sének egymásutánját, hogy bizonyosságra, alapos isme­
retre juthasson: úgy a régész a történelem igazságait 
földerítendő, majd hagyományozott irattalan források 
után, milyenek a néma emlékkövek, szobrok, oltárok, 
föstött képek, pecsétnyomók, fegyverek, regék, ünne 
pék, elbeszélések; majd Írottak, u. m.: érezbe, köbe 
vésett feliratok, évkönyvek, oklevelek, levéltárak, Írott 
énekek, dallamuk nyomán iparkodik azokat minél 
inkább érthetővé tenni, kellő világosságba helyezni, az 
öselüdök életmódját, szokásait kifürkészni; tudván azt, 
hogy a valódi becsű s talált műemlékekre, nem pedig 
egyszerű elbeszélések, mesékre fektetett történet tünteti 
ki az igazságot.

Miért is, a néma őskori emlékek, miket az arcliaoo- 
logiai kritika is igazol, leghívebb tanúi az őskor törté­
netének, azok fokozatos leszármaztatásának. Tagad- 
katlan tény, hogy az ember mint gondolkozó lény nem 
elégszik meg az egyszerű eseményekkel mint történt 
dolgokkal, hanem azok okait kutatja, s gondolkodását 
átviszi a jövőre is. A rendkivüliség a földi események 
körébe lép, az ember, kit c rendkivüliség vagy bámu 
latra ragad, vagy utánzásra ösztönöz, s a ki kívána­
tosnak találja, hogy ezen érzemények gyermekeire s 
azok ivadékaira is átszálljanak: azon helyen hol az 
történt, megjelent, szilárd, maradandó emléket állít; 
felruházza azt a szokatlan jellegével, azaz föltünövé

teszi mindattól, mit a természet előhoz magától, s mit 
a mindennapi szükséglet kíván. — Az emlék bizonyos 
szellemi érzeményt tüntet fel érzéki jel által. Ez a 
művészet fogalma.

„Az emlék a rendkivüliség jelképe, s azon erő 
nek, mely a rendkiviiliségben nyilvánul“ (közli Kugler 
Kunstgeschichte iratában); nemünk az ily' emléket úgy 
tiszteli mintha az a jelképzett erőtől át lenne hatva. 
Vallásos szertartások is rendez tétnek az emlék jelent- 
ínényének megünneplésére; helye, környéke százado 
kon keresztül tontartatik, megöriztetik, tisztelteik.

Az ősrégi emlékek egyszerű szerkezetűek voltak,
. s mindezen egyszerűség daczára alkatuk idegenszerű­

sége az ember kebelében magasztos érzeményeket kel- 
1 tett. Nemcsak Európában, de az egész contingensen, 

hol csak eke, kalapács, mindent romboló ágyuk hatá­
sától mentve lön a vidék, találkozunk a történet ily 
ereklyéivel. Várak, sánezok nyomai, templomok romjai, 
sirhaluiok, menhirek vagy kőrakatok, cromlecliek vagy 
kökörök, dalmák vagy kő kam rák, szobrok, kő- és 
érezoszlopok stb. azon emlékek, melyeket az öntudatra 
ébredt emberiség vagy egyesek nevének, vagy bizo­
nyos esemény emlékezetének megörökítésére használt. 
Általánosságok pedig bizonyságul szolgál, hogy minden 
időben, minden égöv alatt adott az emberiség szellemi 
szükségletének kifejezést.

Az ily emlékek közül leginkább említésre méltók 
a legrégebbiek, milyenek a menhirek vagy peulvanok 
a kelteknél; baustasteinok a skandinavoknál, hol az 
ily őskori emlékek épen maradtak, mert oda a rómaiak 
hóditó hatalma s nomzetlenitö műveltsége nem juthatott.

Ily őskori emlékek közé sorozandó Jákob által 
Beleiben fölállított kő, ki az atyai házat elhagyván, Bet 
sabe-ból Háránba utazván Luza város mellett meghált, 
álmában az ur jelenék meg s azon földet mit Ábrahám

s Izsáknak ada, neki s maradékainak igére, erre föl 
ébredvén mondá: „rettenetes e hely! nem egyéb ez, 
mint Isten háza és menynek kapuja, a követ, mely 
feje alatt vala emlékjelül fclállitá, olajt öntvén reá s 
azon várost, melynek Luza volt neve Betelnek (Isten 
háza) nevezé.“ Moz. 28. fej. 17. vers.

Mezopotámiából visszatérvén ismét azon a helyen 
mint az irat megjegyzi, Moz. 35. fej. 6. v. 7. vers, 
„elérkezvén Kánaán földjén fekvő Elizába, melynek 
Betel neve, itt oltárt épite, mivel Isten ott jelenék meg 
neki," emléket állita valószínű, mert a 20 év elütii 
emlékoszlop elveszett s e helyen Jákob nevét az ur 
Izraelre változtatá.

Mózes is azon rendkívüli eset emlékére, hogy 
az úrral beszélt, másnap „oltárt épite a hegy alatt 
tizenkét emlékoszloppal Izraelnek tizenkét nemzetsége 
szerint,“ Moz. 2. könyv. 24. r. 3. vers.

Tovább midőn Izrael népei Jordánon átmentek, 
tizenkét követ vettek ki Jordánból, melyeket Josite 
Gilgal vagy Galgalban fölállított mondván: „Ha majd 
kérdeznek idővel titeket, mint atyáitokat fiaitok, mire 
valók e kövek? Tudósítsátok fiaitokat mondván: szá­
raz fenekon jött át Izrael a Jordánon “ Josuo 1 20. 
és 23. fej.

Homér korában is voltak köomlókek, melyek 
jelentőségéről ki se tudott bizonyosat. Ilias ban olvas 
suk, hogy I’atroklus temetkezési ünnepélyénél Nesztor 
fiának, Ántilochusnak ezeket mondja:

„A v.zél szembeszökő....
A földből száraz czövek All ki, knriil-heliil ölnyi,
Cserfa e vagy fenyöszAl, de mely él nem korhad esőben .
Megfektetve fehér két. kő vagyon oldala mellett,
Ott a szurdok utón körülötte sima pálya;
Vagy valamely régun olholt emberfia sírja,
Vagy verseny megyéül szolgált az. döbbeni korban.“

Ilias fordít. Szabó István után 23. fej. 326—330. v.
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(leimére? Eddig tehát csuk gyanitgattunk és tapogatóz- 
tiilik a nemzetünk és hazánk bölcsője fölült borongó 
áthallan homályban. Ezentúl biztos utón haladunk ; 
mert oly korszakba lépünk, melyben a kér. kát. vallás 
és vele karöltve járó műveltség fölemelkedő napja 
szétkuldé hazánkban sugarait, mely újra szüle, neme 
sebbé, nagyobbá varázslá a magyart.

Szent István első magyar apostoli király folhozá 
egünkre a kereszténység napját s ezzel együtt szük­
ségkép a műveltség, a,,tudományosságnak is fél kelle 
hazánkban virradnia. 0 maga tudományosan volt ki 
művelve, s bírta a magyarok közt tán legelső, a latin 
nyelvet — mondja Ilartvik; vagy ha a veszprémvölgyi 
apáczák számára görögül kiadott okleveléből szabad 
következtetni, a görög nyelvet is bírta. Tanárai: Adeo- 
datus, Theodatus és sz. Adalbert püspök voltak. Hogy 
azonban csakugyan minden tekintetben miívelt fejede 
lem volt sz. István, tanúsítják sz Imre fiához irt atyai 
intései, mely a legelső magyartól irt könyv s melyért 
sz. István királyt méltó büszkeséggel nevezheti itt ti 
magyar, ily fejedelemről, ki maga is müveit, s ki 
fiának kiképeztetésére oly nagy gondot fordított, (ti a 
bolognai egyetemben tudori méltóságra emeltetett; sz. 
(Juliért püspök volt nevelője)— már előre is föltehetni, 
hogy e gondja alattvalóira is kiterjedt. Már pedig, hogy 
magasztos czélját elérhesse, s a tudományok fölvirág­
zását czélba vehesse iskolák fölállításáról gondoskodott, 
s e szempontból kell értelmezni törvényeinek ez egy 
fejezetét: „Tiz falu rgy-egy templomot építsen Ruhával 
a király lássa el, pap- és könyvekkel pedig a piispö I 
kök.“ S hogy István e rendeletének mily készséggel 
feleltek meg, gyönyörűen elénk adja sz. (Jeliért élet- j 
Írója: „és küldött sz (jeliért a dunántúli részekre kő | 
veteket és gyüjtetott tanulókat, az igy összegyűltöket j 
lelkészekké tévé.“ Továbbá: „Egy időben 30 megke- 
resztelkcdett férfiú járult (Jeliért püspök elé, kérvék 
öt, hogy venné át fiaikat s a tudományokba avatván, 
szentelné papokká, kiket elfogadván a püspök, Valter I 
mesterre bízta őket s házat mutata ki neki arra alkui- j 
illatost, hogy a grammatikai és muzsikai tanulmányok­
ban őket oktatná, kik is rövid idő alatt nem közön 
séges előmenetelt tevének. Ezt látván a nemesek és 
nagyok, ők is fiaikat a nevezett Valterhez udák oktatás 
végett, hogy a szabad művészetek gyümölcseiben re 
szegüljenek. Ezek szenteltettek föl elsők kanonokul sz. 
György monostorában. A püspök pedig nagy gonddal 
volt a szegény tanulókra, szerzetesekre s az idege 
nckro, kiknek házához vezettettek a kisdedek, s ezek 
headattuk az iskolába, s oly gondosan tanitattak, hogy 
az éjt is nappallá tevék. Amaz első 30 tanítvány pedig 
olvasásban és éneklésben ki lévén tanítva, a püspök 
ur őket felszentelte, kanonokká tette. Es küldött kö 
veteket a dunántúli részre s gyüjtctett, tanítókat, s az 
igy összegyűltöket lelkészekké tévé. Es összegyűltek 
hozzá németek, csehek, lengyelek, francziák s felszen­
telvén őket, megyéjében alkalmazó. — Valter mester 
pedig nagyon el látván szaporodni a tanulókat, a munka 
terhétől nyomatva, szóla a püspöknek: nem győzöm 
— úgy mond—e sokaságot mind a két osztályban, az 
ének és olvasásban; küldj tehát és hozass akár olvasó, 
akár éneklő mestert. Kőidé tehát a püspök fráter Mórt 
a király üdvözletére, meghagyván neki, hogy egyúttal I 
az iskolákba is bemernie, melyek akkor .Székes- 
fej ér váróit híresek valónak, és hozna egy ta­
nulók oktatóját, hogy segítse öt (Valtert). Ki Fejér­
várra érvén és elvégezvén a királynál dolgát, bemenő 1 
az iskolákba, hol egy bizonyos Henrik nevezetű német 1 
vala a növendékek ulmestere, kit midőn megszólitá, az

beleegyezvén, könyveivel együtt ment vele a püspök­
höz, ki öt kedvesen fogadván olvasóinusterré tette a 
tanítványok közt, Valter pedig az éneklésben igaz 
gáttá őket.“ (Toldy eredetije után). Mily világot vet 
e nevezetes s bennünket fejérváriakat különösen érdeklő 
hely tárgyunkra! Láthatjuk őseink tanulási buzgalmát. 
Láthatjuk, mily hires volt már kezdetben ez iskola, 
miután külföldiek is meszsze tájról összeseieglettek 
benne. He a mi a fő, hogy ekkor még a Csanádi i - kola 
előtt is már fönállott a székcsfejérvári.

Ily iskolák léteztek azonban a többi püspökségek 
és káptalanok székhelyein is, ahol természetesen az 
iskolák törvényes mesterei a kanonokok voltak. Kü­
lönösen megemlítendő a p a ti n o n h almi is k óla, mely 
egyszersmind fölsőbb iskola is volt; ez iskola a 
külföldeik mintájára volt szerkesztve és berendezve, 
melyen a szabadmiivészetek is tanítottak, melyekhez 
tartozott: 1) a grammatika a költészettel és vallásiam 
tárgyakkal 2) a rhetorika (ékes-szólástan), melyhez 
a jogi, erkölcsi és történeti ismék tartoznak. 3) a dia- 
lektica (vitatkozástan), melyhez a bölcsészet tartozott. 
4) az arithmetika (számtan). 5) a muzsika. 6) a geo­
metriai (mértan). 7) az astronomia (csillagászat). Ez 
iskola Sz.-István kegye- és figyelmének választott tár 
gyű volt. Ezen iskola tanítványai közül különösen ki 
tűnik Sz.-Mór későbbi pécsi püspök, ki Sz.-István után 
a legelső magyarszü 1 ctésü iró! — Sz.-István 
Pannonhalmára igen szeretett ellátogatni s olt a taná 
rokkal és tanulókkal tudományos tárgyak fölött vitat 
kozni. Megjegyeztetik, hogy a pannonhalmi iskola taní­
tói a benezósek voltak, kikről Sz.-(Jeliért püspök Írója 
mondja: „A nevezett szerzetesek közül volt 7 tudó 
Hiányos s ezek magyarul is tudtak, kik saját 
maguk hirdetők a népnek az Isten igéjét, a vallás 
elemeire o k t a t á k a fiatal r, e m z e d é k e t s meg 
taniták a nyelvtanra, a templomi segédkedés és énekre, 
továbbá egyéb szertartásokra.“ íme tehát itt van 
hazánkban a n éji is kólák kezdete!

(Vége következik.)

Levél a fővárosból.
Május t-jén IK7ti.

(A unj) eseménye. — Tüntetés és egy kis fiaskó. — Sz. Margit hídja. >

„A kiegyezés megtörtént,“ „a kiegyezés bevég- 
zett tény“ — e liir járta be a főváros minden zegét 
zugát a vasárnapesti órákban, s e régvárt hir benyo 
mása uralgott azontúl a kedélyeken. Minisztereink 
megjöttek az ádáz harczból, nem a pajzson, de a 
pajzszsal; csakhogy e pajzson a hosszú küzdelem 
összes „zsákmányát“ is könnyedén hazahozhatták. Nem 
sok az. Morzsákat „engedtek“ nekünk az osztrákok: 
mikor milliókra volt igazságos „jogunk.“ — Lesz tovább 
is „közös“ vámterület, és lesz Becstől függő „magyar“ 
bank, magyar-német szövegű közös bankjegyekkel 
(Juki hoc ad tantuni sitim! Ónálló magyar nemzeti 
bank, önálló vámterület, szép álmai lehettek uj tiz 
éven át az álmadozó honfinak! Alom csupán, — mely 
megvalósulhat-e valaha?-—szorongva gondoljuk.— De 
most vesszük észre, hogy nem vezérczikket Írunk s 
nemis szabad tovább- politizálnunk. Szóljon hát az 
ének, ha már vám- és bankról nem szólhat, az őket 
ért fáklyás megtiszteltetésről.

A függetlenségi párt fiatal óriásai, a magyar nép 
dalárok énekétől, J’atikáius Ferkó tüzes zenéjétől s 
l’arragb bácsi lelkesítő badacsonyijától ott a „nagy 
komló“ ban tollú i ülve, nagy tettre éreztek magukban

hivatást, hazafias dikeziókra kellő ihletet, s a mit 
éreztek, kimondták, a mit gondoltak, kivitték. Meg 
nyertek eszméjüknek azokat a jól mulató, lelkes egye­
temi polgárokat, kik ott huzatták a fülükbe azt a mi 
kedvencz nótánkat: „Jaj de hunezut a német“ — s 
mikor ezeket megnyerték, mi természetesebb, mint 
hogy biztosították a diadalt. A lelkesíiltség ragadós ... 
a „komlót“ hazafiasságból látogató jó pesti polgárokra 
is ráragadt az igazságért való nemes lelkesültség, mert 
hiszen „in vino veritas“ —- s igy jött létre a péntekesti 
fáklyásmenet azon képviselők tiszteletére, kik az ön­
álló vám és önálló bank mellett nyilatkoztak. (Itt pa- 
renthézis közt megemlítem, mi a fejérváriakat érde­
kelni fogja, hogy a minisztériumnak állhatatos meg­
maradását az önálló vámterület és bank álláspontja 
mellett kívánó szabadelvüpárti képviselők névsorában 
Seb var z Gyula nevét is ott láttuk, süt ü volt az 
aláírások kezdeményezője.) A fáklyásmenet, a házakat 
és erkélyeket vérvörös színbe boritó hatszáz fáklyával, 
Rácz Pali zenéjével, s húszezerre menő kísérő tömeg 
gél, élükön a vígan lobogó trikolorral, — tagadhatlanul 
imposans látványt nyújtott. De ha a részvevők nagy 
többségét tekintjük, kik aligha bírtak több fogalommal 
a közös és önálló vámterület közti különbségről, mint 
az ulkalomszertileg „bank-kiflit“ és „vám pereczet“ 
kiabáló pékinasok, úgy a tüntetést, mely különben 
időszerűtlen és czéltévesztett is volt, habozás nélkül 
a felkarolt nemzeti nagy eszmékhez méltatlannak kell 
Ítélnünk. így érhette azután oly blamázs, hogy a sza­
badelvű klub, melynek ablakai alatt pedig két szónok 
is dörgölt, az egészről nem vett tudomást. A „függet 
lenek“ klubja pedig a maga elveinek diadalát ünne­
pelte e tüntetésben, melyből meggyőződhettünk arról, 
hogy van még tűz és lelkesültség az ifjúságban s egy 
kis ribilliót ma is tudna scenirozni csak úgy, mint 
48 ban, és ez mind igen jól van, csak az kár, hogy 
méltóbb tárgyat nem talál lelkesedésének. Mert az ellen, 
mit Lukács Gyula, első éves joghallgató urnák 
kedve jött mondani a függetlenségi klub előtt, mintha 
az összes egyetemi ifjúság vett volna részt a tüntetés 
ben s jött volna „lelkesülést tanulni a függetlenségi 
párthoz“ — határozottan tiltakozunk, s ha még nem 
szóltak, szólni fognak nemsokára a lapok egyetemi 
polgárok egy nyilatkozatáról, mely elmondja az igaz­
sághoz híven, hogy az egyetemi ifjúság sem nem kez­
deményezte, sem nem rendezte—mint ilyen — a fák­
lyás tüntetést. E nyilatkozatot cddigelé hat százan 
irtuk alá, mi bizonyára tekintélyes szám a tüntetésbe 
beléheczczelt, komlóbeli hatvan egyetemi polgárral 
szemben. S erről e helyen legyen elég ennyi. Előbb 
politikába, most majd polémiába bonyolódtam. Csak 
újságot nem irhatok. Nagyon hálátlan az én szerepem. 
Pedig van újság elég, miről még nemis Írtak az „új­
ságok.“ De hát szerdán délután óság lesz az is. Már 
tudniillik a Szent-Margit hid megnyitási ünnepélye.

Mi pestiek csak úgy dobálódzunk az ezerekkel 
ne bankjegyet tessék érteni. — Most ismét azzal kezd­
hetném, hogy hány és hány ezerre menü embertömeg 
leste vasárnap 10 órától kezdve a pont 12 órakor 
végbement ünnepélyt, mely tisztán polgári színezetű 
volt. Ma mára „Magyar Állam“ fájdalmára „beszente- 
lés“ nélkül sem dőlnek össze azok a profán hidak.— 
Pár ezer forintba került a hídfő s az egész hid feleli 
szitásé, mely Lehmann mester kezét dicsérte. Szóljak 
a pár száz zászlóról, a babér- s tölgylevélgirlandokkal 
díszített vasoszlopokról, melyek országunk czimereit 
viselték? .Szóljak a díszörséget képező katonaság s a 
sorlálat alkotó kétizáz díszruliás konstáblerröl? Szóljak

Itt a költő úgy szól, mint a feledés tengerébe 
aiilyedt múlt maradványról

Hazánkban Nyitramegyében, Nyílra és Privigye 
között van egy igen régi hátfalúból álló sajátságos, 
leginkább az ó friez nyelvhez hasonlító német szójá­
rást beszélő telep, kik „bandcrbulzok“ név alatt isme­
retesek „Krikkehaje“ jobban „Kiegerliain- főhelyük, 
ennek piaczán emelkedik egy 8 ülrjyi durva szikla 
darabokból öszszeillesztetett csonka kúp, melyet „Ka 
benstcin“ névvel neveznek, erről a monda tarja, hogy 
tetején kincset lehet találni, ez legrégibb kőemlék 
Magyarországban.

Kőoszlopot, mint örökké maradandó jelvényt emel­
tek a litmok Százlialmon, hol százezernél több bún 
ásztatá vérével a csatáiért s hol azázlmszonliat balomba 
temetek elvérzett bajtársinkat, e hely volt a kun te­
mető város (Necropolis) vagy temető hely, mi egész 
környékével Kuvu házának hivatok, utóbb a kunok­
hoz állott szász Dotrét, valamint 154 évben élni meg 
szűnt Attilát is szinte itt temetek cl, Érdi (Lttczon- 
baelior) János 1847 ik évi magyar Aliul, értesítő 284. 
lapján. „A kunok o nagy temető téren kőoszlopot is 
emeltek örült emlékül, ez elenyészett, vagy a föld bo­
rit* el,“ ugyanott 285-ik lapon.*)

Európa az atlanti oczeantól egész az Uraiig, 
Ázsia a siboriai síkságtól egész az indiai tengerig, 
Afrika, Amerika is sünien vannak, nemesük köemlé- 
kekkel, de sirhalmokkal is megrakva.

Ősrégi szokás volt az elhunytak fölé halmot 
emelni, habár nem minden ősrégi halom rejt sirt magában 
Mózes I. könyv. 31. rész. -Hí. v mondja Jákob ro­
konainak: „Hordjatok köveket és egy nagy halmot

*) Thuróczi podig Citron. I'. I <?*»§». 11. 1*2. irjn: „Ihmni n 
prisoo (Irsciflc.ontoH morc , solas .super coiigestum termo tumuhun, 
column«« svpulcruleti cippotnjuo origebant.“

csinálúnak,“ 52. v. „Es a halom s ezen emlékkő bi 
zonyságtil szolgáljon, hogy nem megyek ezen rakáson 
és ezen oszlopon túl hozzád, te sem jösz ezen raká­
son és ezen oszlopon túl hozzám rósz szándékból ;u 
mégis a szorosan vett emlékdombok száma elvész a 
sirhalmok sokasága között.

A görög s latin írók több temetkezési halomról 
tesznek említést. Diodor szerint Scmiramis férjét a 
városban temetteté s a sir fölé roppant halmot emeltetett.

Pausanias mondja: Laius, Oedipus atyjának sír­
jára dombot alkotott.

Trójai háborúban Tydeust és Lycust halmok alá 
temetek; fleeter teteméről irja Homer Ilias 24. ének 
<U7. versében s a következőkben:

„llóazinü csontjait íisszcszedúk testvérei s társai

lvs ívtevék üreges .sírboltba; s reája felülről 
Roppant nagy köveket halmoztak össze sünien 
l'.s halmot rögtönöztek.“

Achilles, Patroklus eltemetéséhez készülvén igy
szól :

„Halmot igi'ii magasat Imin óhajtok omolni hegyotto 
He amely ildomosat, molyot agykor nzonlmn akliivok 
Szólássá Óh nagygyó ópitsotek.“ Ilias U3. ón. "d lfj. v.

Azon siilialotn, moly Croesus atyjának csontjait 
lüdiizó kö és löldbül ,-dlott s i mértfüldnyi területet 
foglalt ol.

Rngy Sándor llcphaistionnak holt toteme fölé 
akkora dombot hányatott, hogy 1200 talentumba ke­
rült (mi pénzünk szerint 2,325,000 Irt.)

Virgil Aeneis 11. beszéli, hogy Dcseenniu» király 
földhalom alá toniettetett: „Kait Ingens mentős sub alté 
Regis Decoruii terrene exaggoro bustuin.“

Hurodot lib. -I, cup. 71. seytliu őseinkről Írja: 
„Humum eertatiiu aggerunt, inagnuiiupi - Studium ad 
hibunt, ut tumulum urigaiit quam maximum;“ s ha

valaki oz ősrégi scytlia s hun szokásról meggyőződni 
akar, nézze meg a százhalmi huntemetöi sirlialmokat, 
melyekben ős hunatyáink tetemei fekszenek, tudós 
régészünk dr. Römer Flórian, valamint e sírok írója 
ily halmokat megásatván, azokban nagyszámú terméskő 
rakat között, megégetett tetemek, tömérdek hamu, szén 
és cserép fordul elő, bronz fibulák, csatok, gombok, 
sok széndarab elolvadt rézzel volt borítva, a nagyra 
kásu hamuból következtetni lehet, hogy egy-egy ha­
lomban ötvon hatvan holt volt elégetve mi rendkívüli 
esetre mutat. Néhány lépésnyire e ,Százhalmoktól emel 
kedilt a maga nemében talán egész Európában egyetlen 
egy Celt a- sánc z, mi barbar sáncznak is neveztetik, 
hossza száz ölnél tovább nyúlik, magassága ti—7 öl, 
ide e sánozok mögé vonultak az üslakók üldöző elle­
neiktől mcgszabadulandók, hol is bátran meghúzódhat 
tak s bármily erő ellen könnyen megküzdhettek. há­
túból a Dunainentében emelkedő 2o ölnyi magas hegy, 
elölről s oldalról az annyi századokon keresztül is 
minden viharral daezoló sánozok védék őket.

Minthogy hazánkban minden nyomon történeti 
emlékre bukkanunk, igen ezélszerü s a történettudo 
rnóny gyarapítására hasznosabb lonne a kutatásoknak 
és búvárkodásnak nemzeti irányt adni, s felhagyván 
(bár nem véglegesen) a már úgyis eléggé kibányászott 
gcirög és római régiségek örökös kutatásával, több figyel 
inet es gondot fordítanánk a nemzeti ókor emlékeire 
mely ezélrit legtöbbet várhatni hazánk sok vidékein 
nagyszámmal található régi sirhalmok ásatásából, mert 
ezekben löllellietnök őseink, sőt hazánk legrégibb la­
kóinak is, házi- és hadi eszközeit, miknek rendszeres 
összeállítása, a művelődés és polgárisodás fokonkinti 
haladását s korszakait állítaná szemünk elé.

Kereskényi Gyula.



a hid belső oszlopai előtt horgony tvetett, gyönyörűen 
díszített, nagy dunai gőzösükről, melyek egyike a 
Magyar birodalom, másika Ausztria összes tartomá­
nyainak szinót képviselő zászlókkal tisztelgett? Szóljak 
a „goneralmarsch“ hangjainál érkező ,1 óz sei tőher 
ezeg, ö felsége képviselője s az öt követő sorhadi és 
honvédelmi tisztikar fényes egyenruháiról, miknek lát 
tára a nap is kibújt a fellegek megöl? Szóljak a kor­
mány, főrendiház, a képviselőhöz, az akadémia magyar 
diszruhás tagjairól, vagy a hid építője, a Párisból 
egyenesen a megnyitás ünnepélyére ide utazott De 
Gotten Ernő ur frakkjáról, a becsületrend nagy sza 
lagával s galambszin keztyüirül? Szóljak a föpolgár 
mester s Péesy miniszter beszédeiről? Nem szólok, 
mert mindez csak az esti lapok megje lentéig lesz újság, 
s holnapután senkisem olvasná szívesen. „Szent Margit 
hidját ö felsége a király nevében ezennel megnyitott- 
nak nyilvánítom,“ — voltak a miniszter végszavai, s 
azzal a hidra léphetett a közönség, melyen egy hétig 
vám nélkül lehet gyalogoknak közlekedni. Tegnap 
azonban már félnünk kellett, hogy nagyon is megpuhul 
a leves, meg a nap is melegen sütött, szemle utunkat 
tehát máskorra halasztottak. Mihelyt megtettük, erről 
is, egyebekről is — legközelebb. Szentirmai.

Nyilatkozat.
A legközelebb fellépett takonykor dr. Schaller 

urnák kedvező alkalmat szolgáltatott, hogy a közhi­
vatalban álló orvosokat régi szokása szerint megtá 
madja. Az esetet e lapok részletesen közölték, és 
ámbár a reám vonatkozó adatok tévesek voltak, még 
sem szólaltam fel, mert a hírlapi polémiáknak barátja 
nem vagyok. De miután dr. Schaller ur ellenem inté 
zett vádjait ezen közleményre alapítja, kény tele vagyok 
azt igazolásom végett helyreigazítani. Ugyanis nem áll 
az, hogy Fekete József két szolgáját gyógykezelés 
végett a városi kórházba hozták, mert azokat nem 
élve és gyógykezelés végett, hanem halva és eltemetés 
végett hozták a kórházba; ennélfogva Fekete József­
nek egy beteg szolgáját sem volt alkalmam láthatni. 
Miután pedig gyakran megtörténik, hogy a rokonok 
nélkül elhaltakat temetés végett a kórházba szállítják, 
és miután ezen két egyén nehány heti időközben ho­
zatott be, gyanúra vagy feljelentésre semmi indokom 
nem volt. Szintúgy nem való az, hogy Fekete József 
egy cselédjét titokban temette volna el, és hogy jelenleg 
észlelés alatt levő cselédjei közül egyik takony kórban 
szenvedne.

Székesfejérvárott 1870. május 1 -jón.
Dr. Fanta Adolf, városi főorvos.

II a t- ó s á g i e I e t.
Fejérmegye bizottságának május 1-jén tartott rendes 

közgyűlése,

Elnök: Szögyény-Marich László; jegyző: Boné 
Géza megyei főjegyző. A bizottsági tagok nagy szám­
mal jelentek meg.

Elnöklő főispán ur üdvözli a szép számmal egy- 
begyiilt megyei bizottsági tagokat, felemlíti, hogy a 
múltkori közgyűlésen az országos fájdalom vegyült a 
bizottság sorai közé, most pedig a nagymérvű az árvíz 
által okozott anyagi csapások nehezednek súlyosan 
reánk. Az árviz csapása ugyan megyénk lakóit csak 
kevéssé sújtotta, de a nemzet testén ejtett nagymérvű 
súlyos vesztességet mindnyáján azért nehezen érezzük. 
A kár itt is nagy, de nem oly súlyos mint egyebütt. 
Kiemeli, hogy a vizár alkalmával páratlan tevékeny­
sége által kitűnt Tassy Béla szolgabiró, úgy Zalay 
Alajos és Barnaffy Balázs; nemkülönben a vizár által 
sújtott községek lelkészei és elöljárói mindent meg 
tettek, mit csak lehetett. A vizár áldozatául emberélet 
ugyan nem esett. Bővebben különben erről az alispán! 
jelentés szól, mely egy tekintetben ismét hiányos, mert 
a megyei alispán ur működéséről nem szól, ki pedig 
c vizár alkalmával szintén nagy buzgalmat fejtett ki.

A vizár alkalmával magukat kitüntetett ezen 
egyének nemes buzgalma s tevékenységéért a közön­
ség nevében elismerését fejezi ki.

Ezen kedvezőtlen eseményekkel szemben örven­
detesei felhozni alig lehet, mert a tisztikar pontos mű­
ködését joga van elvárni a bizottságnak, de különben 
is dicsérendő szorgalom és pontossággal működött az 
egész tisztikar. A mi pedig anyagi viszonyaink és a 
közállapotok javulását illeti csak a reménységek orszá­
gába tartozik s a jövő fátyla borítja még; felemlíti, 
hogy a bizottmány több érdemes tagja elhunyt u. m : 
Sárközy Kázmár, volt alispánja u megyének, nemes 
tisztalelkü hazafit vesztettünk általa; báró Sina Simon­
ban a bizottság legtöbb adófizető tagját, jótékonyság' 
s hazaliság által érdemeket szerzett férfiút vesztett; 
Gaál Lajosban a megyei ügyek derék harezosát; Tóth 
Istvánban a veterán s szeplőtlen jellemű férfiút veszté 
a megye, úgyszintén egy tevékeny tagját a bizottság 
Marsovszky Camilban. Ezek hunytak cl a közelebbi 
gyűlés óta, kiknek nevei s érdemei a tisztelet s elis­
merés emlékezetével fognak megörökittetni.

Felemlíti végre azon intézkedéseket, melyek a 
pénztárnok elhunytéval tétettek s figyelmezteti a bi 
zottságot, hogy ezen állás mai nap fog betöltetui. E 
tekintetből a szavazatszodés eszközlése végett a szava 
zatszcdö küldöttséget kinevezi.

Ezután a pénztárnoki állásra kijeleli Komis» 
Antalt, Lórin ez Károlyt s Herold Istvánt. Közfel­
kiáltással megválasztatott Korniss Antal föszámvevö.

A megürült fÖszámvevői állomásra szavazás utján 
megválasztatott Udvardy Sándor árvaszéki szám 
vevő. (Beadatott 141 szavazat; ebből Udvardy Sándor 
82, Udvardy Ferencz 69 szavazatot nyert, tehát 11 í 
szótöbbség volt a különbség)

Árvaszéki számvevőnek megválasztatott P o d j 
horszky Nápoly közgyám, ki is 134 szavazatból 
72 szavazatot nyert. Kupecz József (11 szavazatot 
kapott. — Közgyámnak megválasztatott Kupecz Jó­
zsef 54 szótöbbséggel. A megválasztottak az esküt 
letelték.

Főispán ur által tiszteletbeli aljegyzővé kinevez 
tetett ilj. Kolosa váry Miklós, ki a tiszti esküt 
azonnal letette.

Ezután felolvastatott a részletes s tapintatosan 
összeállított alispán! és megyei árvaszéki jelentés, mind­
kettő tudomásul vétetett. (Vége következik.)

Hire k.
— Városunk bizottsága a hétfőre hirdetett köz­

gyűlést csak kedden tarthatta meg, miután a meghívó 
jegyeket elfeledték kiküldeni. — A gyűlés folyamáról 

I jövő számunkban hozunk tudósítást.
— A lövöldét vasárnap, f. hó 7 én fogják iinne 

i pélyesen megnyitni társasebéddel, tombolajátékkal és 
! tánczczal. A mulatság rendező bizottság minden lehetőt 

el fog követni a közönség szórakoztatására. E hírrel 
kapcsolatban megemlítjük , hogy a lövöldéi vendéglőt 

1 Bauer Eliza asszony vette át, ki ezelőtt a budai lő 
völde vendéglőt bírta bérbe.

— Előléptetés, Worzsikovszky városunkban is 
barátságos indulata által jól ismert és szeretett (19 ik 
gyalogezredbeli őrnagy a tavaszi előléptetések alkal­
mával alezredesnek neveztetett ki. A derék katona 
ezen előléptetése felett, őszintén örvendünk.

— Pénzes Ferencz űrtől a lemult 3 hóra vonat 
kozó időjárási s légtüneti észleleteket megkaptuk, la­
punk legközelebbi számában az érdekes adatokat kö­
zölni fogjuk.

— A tableaukban résztvevők közül többen, mint 
múlt számunkban jeleztük lefényképeztették magukat 
ugyanazon jelmezben és állásban, mint a tableaukban 
resztvettek. A fényképek igen sikerültek. A lefényké 
pezettek névsorát már múlt számunkban is közöltük, 
kiegészítésül megemlítjük, hogy közelebb Gorcey Ma­
rietta comtesse is a Saba királynőben viselt öltönyben 
és helyzetben vetette le magát. Igen sikerült a kép,

- annál inkább, mert a comtesse kedves és szende
- alakja is emeli becsét, művészi kivitelű gyönyörű má 

solata a szép eredetinek. Közelebb leveteti magát Boné 
Géza ur is mint Rembrandt, óhajtandó volna ha a sze­
replők közül minél többen levetetnék magukat.

— Néhai báró Sina Simon megyei birtokosért 
Érden ünnepélyes gyászmise tartatott április 26 ikán, 
melyre nagyszámú közönség jelent meg. Kereskényi 
Gyula ur igen szép beszédben emlékezett meg az el­
hunyt érdemeiről. Ugyan e hé 24 kén Károly János 
tétényi plébános ur tartott gyászmisét a boldogokért 
Diósdon, ki szintén szép beszédben méltányoló mind 
az elhunyt mind családja gazdag érdemeit.

— A helybeli ,,Vörösmarty-kör“ folyó hó 6 án 
mint Vörösmarty szobra felállításának évfordulóján este 
7 órakor saját helyiségében felolvasási estélyt rendo 
zend, melyre a kör tagjai és a közművelődés minden 
barátja! ezennel meghivatnak. A felolvasást társas va 
csorn követendi, az abban résztvenni kívánók tiszte­
lettel felkéretnek, hogy a vendéglős tájékozhatása te­
kintetéből Szekerük Vinczo társulati pénztárnok urnái, 
valamint a kör helyiségében e ezélra kitett aláírási 
Ívre neveiket feljegyezni szíveskedjenek. — Székosfe- 
jórvárott 1876. május 1-jén.— Az igazgatósán.

A megyei bizottsági közgyűlésben I) e á k 
szobor javára 138 frt. gyűlt egybe.

- A consortium ügye, mint értesültünk csen­
desen, de gyarapodik, közelebb már fog néhány meg­
bízott felmenni, hogy ott ruha és könyvtár beszerzése 
iránt rendelkezzenek. Bizony itt az idő tevékenységre, 
mert már a színház kibérlésére hirdetett pályázat ha­
tárideje közeledik.

— A megyei gyülésterem számára Deák Fe­
re n c z nagy hazánkfia arezképének megszerzése lett 
elhatározva Az arezképet P á 1 i k hazai festő készíti 
s 600 írtba fog kerülni.

— Kégiségtárunk tárgyai szaporodni fognak, mi­
helyt az egylet működését megkezdendi, eddig is már 
tárgyak nagy számmal adattak, most pedig még in 
kább szaporodnak. Az egylet első teendője loend he 
lyiség szerzése, hogy ott a tárgyakat kiállíthassa, mert 
ezáltal fog czéljának kiválólag megfelelni.

— Gyorsaság, Ismét egy adatot küldtek bo hoz­
zánk a gyors postai közlekedést illetve. Szabadbattyán 
községbe e hó 16 án lett Székesfojérvárott egy levél 
feladva s a közelség daczára 18 án este lett csak kéz 
besitve s daczára annak, hogy nyíltan rá volt téve 
miszerint hivatalos ügybe ment, mégis 2 kr. költség 
kéretett.

—- A megyei bizottság e hó 1 én tartott ülésén 
a bizottsági tagok a szokottnál nagyobb számmal je

leniek meg, mert a mai közgyűlés egyszersmind tiszt 
választó ülés is volt. Volt az ülésen három szavazás 
az elsőn 141, a másodikon 134, a harmadikon 124 
szavazat lett beadva; mily csekély szám ez, ha tekin­
tetbe vesszük, hogy a megyei bizottság 348 tagból áll. 
melyhez még a tisztikar is járulván 370-et tesz ki. 
Szavazás után a tisztikaron kívül alig maradt valaki 
a teremben.

— Pótujonczozás volt városunkban april 29-én. 
A megvizsgált 12 idegen és 2 városbeli hadköteles 
közül kettő vált be regrutának.

— A szölöbeli munkálatok most már általánosan 
megkezdődtek s városunkból nagy számmal járnak ki 
már a közkedveltségii helyre, különösen ünnep és va 
sárnapokon vannak kün nagy számmal. Ez ellen ugyan 
kifogásunk nem lehet, de társas életünk ébren s élén 
ken tartása szempontjából mégis jó lenne, ha mulató 
helyeink is legalább látogatottabbak lennének s közön­
ségünk lövöldénk iránt nagyobb figyelemmel viseltetne.

A védegylet eszméje támadt fel újra hazánk­
ban a honi-ipar fejlesztése védelmére. Megemlítjük, 
hogy ezen eszme már a forrodnlom előtti években e 
megyében szép felkarolásnak örvendett. Megyénkben 
6 vidéki osztály volt, de hogy mely székhelyekkel 
nem tudjuk, annyit tudunk, hogy lláczalmáson is volt 
egy vidéki osztály, melynek jegyzőkönyvei még meg 
vannak. Kívánatos volna az erre vonatkozó adatokat 
már múltúnk eutura története szempontjából is össze 
gyűjteni.

— A házi-ipar érdekében a mozgalom erélyesen 
folyik országszerte s nálunk is a szép és hasznos eszme 
viszhangra talált. Mielőbb kellene ez eszmét valósítani 
hogy mielőtt szalmatüzkónt elpárologhatna maradandó 
nyomokat hagyna.

— Wittmayr Mihály soóskuti jegyyö 13 éves 
Terézia leánya, ki Pesten a „szeretet testvérek“ nő 
növeldéjében mint tanuló felvéve volt, folyó hó 28 án 
három napi szenvedés után „roncsoló toroklobban“ 
elhunyt. Béke hamvaira!

—- Talált gyermekhulla. Tegnap reggel az úgy­
nevezett „Réh-kert“ mellett elvonuló csatornából egy 
4 éves leánygyermek hulláját vonták ki. A szeren­
csétlenül járt gyermek már kedd óta tiint el a szülői 
házból, s valószínű, hogy akkor beleesett a folyóba 
mert hullája már bomlásnak indult. A szegénykének 
neve: Megyeri Julcsa.

— Dr. Kemény Kálmán ráczalmási közbirtokos 
s t. szolgabiró ur, 45 darabból álló igen érdekes római 
s egyéb különnemű érmeit a történelmi s régészeti 
egyletnek adományozta, mely nemes adományáért fo­
gadja az egylet választmánya köszönetét.

A ki nem akar katona lenni. Rosenberg Mór 
helyben tartózkodó és váczi illetőségű hadköteles avató 
ivét Vácz város hatósága városunk hatóságához kiildé 
át; Rosenbergnek april 29-én tartott pótujonczozásnál 
kellett volna a sorozó bizottság elé állani, hanem bi­
zony ő nem jött el, hanem küldött maga helyett valami 
kueséber féle embert, ki aztán jó szóért, no még egy 
kis angariáért oda állott a sorozó bizottság elé, kiad­
ván magát Rosenberg Mórnak. Azonban az ipse kissé 
gyanúsnak tűnt fel; becses ezifferblattján is többet 
mutatott már az idő óramutatója, mint 20 évet, s a 
bizottság ebbel! kőtelét közölte is az ál Roscnbcrggel. 
De ez nem egy hamar ijedt meg, hanem csküdözött, 
hogy ö az gazi hadköteles, ha nem hiszik, úgymond, 
vigyék át Váezra, ott majd megmondják, hogy ü az 
a kit keresnek. Át is kisérték Váezra, de bizony olt 
nem ismerték Rosenbergnek, visszakisértették s az itt 
tartott vizsgálatból kitűnt, hogy ö csehországi szabó 
legény volt. Azonnal letartóztattk.

— Halálozás. Horváth Ferencz gazdag megyei 
földbirtokos mult hó 29 én élte 76 ik évében hosszas 
betegség után elhunyt Székesfejérvárott. Hült tetemei 
e hó 1 jén tétettek Ráczalmáson örök nyugalomra. 
Béke poraira!

— Veszprémmegye alispánjává Bezérdy Gyula 
h. főjegyző, főjegyzővé Körösy Mihály aljegyző választa 
tott meg egyhangúlag a május 1-jén tartott közgyűlésen.

— A városi ÓS megyei régiségtár javára a kö­
zelebbi napokban következő ajándékozások történtek : 
Lits Gusztáv ur 1 db. Antoninus Pius corintusi rézér 
met (érdi lelet); Stampfl Mihály ur 1 db. Teleki László­
iéin emlékérmet; Keresztes Károly ur 3 db. ezüstérmet; 
Fekete Gyula ur 1 db. Lipót-féle ezüstérmet; Kovács 
Géza ur l db. I-sö Zsigmond féle lengyelérmet és 
Schaffer Ferencz ur 1 db T-sö Lipót félő ezüstérmet.

— Bövid hírek. A pannonhalmi ős monostor 
templomának restauratiója közel áll a befejezéshez, a 
templomot a prímás szenteli fel. — Pápán athletikai 
klubb alakult. — A philadelphiai közkiállitás ün­
nepélyes megnyitása május 10-én lesz.— Pestmegye 
monographiája a hatóság által adatik ki. — A m áros 
vásárhelyi tűz alkalmával egy Wertheim szekrény­
ben levő pénz törékeny hamuvá lett. — Wind isgrätz 
herczcg a magyar szabadságharezban zsarnoksága és 
nagy csatavesztései által hires német tábornagy elhunyt. 
— V as ár nap d. u. az összes lóállomány orvos rendőri 
vizsgálat alá vétetett.

Szerkesztői üzenetek.
Szeiltlrilini Pest. Az említett közleményeket kórjuk, n kül­

dött költeményeket közöljük. Üdvözöljük.
(’z. H. Pest. Leveledet várjuk !

Felelős szerkesztő: Hattyuffy Dezső.
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Pályázati hirdetmény.
Székesfejérvár szab. kir. vtSi*<>» hatóságéiul! szer 

vezett mértékhitelesítői állomás üresedésbe jővén 
ezen 1 frt. 5U kr. napidíj valamint a szedendő hitele 
sitési díjak 10°, „ krjával kapcsolatos állomás betöltésére 
a városi tanács által ezennel pályázat nyittatik minél­
fogva fölhivatnak mindazok, kik jelzett állomást el­
nyerni óhajtják, hogy képesittetésiiket igazoló okmá 
nyokkal szerelt folyamodványaikat folyó 1875-ik évi 
május hó 5 ig a városi köztörvényhatóság igtató hiva­
talánál nyújtsák be annál bizonyosabban, minthogy a 
netán később jelentkezők igényei figyelembe vétetni 
nem fognak.

Székesfejérvái ott 1876-dik évi april hó 21 kén 
tartott tanácsülésből.

Novák Kálmán m. k.,
polgármester.

Árverési hirdetmény.
A székesfejérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 

11,210. szám alatt végzése alapján közhírré tétetik, 
miszerint Herold István, felperesnek Málusch Jánosné 
helybeli lakos alperes elleni 1000 írt. töke s járulékai 
erejéig követelése tárgyában lefoglalt és a székesfejér­
vári 1435. sz. tjk. A 4- 1- sor 35. hrsz. a. ház 2(500 
frt. A 2 ik sorsz. a. vizesrét 197 frt. A 3 ik sorsz. a. 
szárazrét 110 frt. A 8 ik sorsz. alatti szárazrétnek 189 
frt. úgy a székesfejérvári 3843. sz. tjk. foglalt szőlő­
nek 1340 frt. becsértékben végrehajtás utján leendő 
elárverezése elrendeltetik, s ennek foganatosítására ha­
táridőül 187(5. évi május Il ik d. e. 9 órája a megye­
háznál azon kijelentéssel tűzetik ki, hogy ezen árve­
résen a fekvőség becsáron alul 10% bánatpénzképeni 
letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. 
tszéki végrehajtó Tuboly István urnái megtekinthető.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tlkvvi hatóság székhelyén vagy közelében 
laknak felszólittatnak, hogy a vételár felosztása alkui 
mával leendő képviseltctésük végett e hatóság szűk 
helyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és laká­
sát az eladásig jelentsék be ellenkező esetben a hiva 
tálból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a perrendts 433. és 4(5(5. §§ hoz képest 
felhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt 
tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik 
igény keresetüket a hirdetmény közzé tételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóságnál 
nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés fo­
ganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár 
feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a székesfejérvári kir. törvényszéknek 1876. 
évi márezius hó 17-én tartott tkvvi üléséből.

Faith János,
kir. tkvvezetö.

Árverési hirdetmény.
A székesfejérvári e. f. telektörvényszéknek 13,469. 

sz. alatti végzése alapján közhírré tétetik, miszerint 
Dienes Ferencz felperesnek Sziits I’ál alperes elleni 
1140 frt. töke s járulékai erejéigi követelése tárgyában 
lefoglalt és megbecsült ingóságok és a baracskai 2(54. 
sz. tjkvben foglalt és 200Ö írtra becsült ingatlanokból 
Szüts Pált illető részre és az ugyanottani 2(55. számú 
tjkvben foglalt és 2000 írtra becsült ingatlanságra végre­
hajtás utján leendő elárverezése elrendeltetik s ennek 
foganatosítására 1 sö határidőül 1876. évi május 29 ik 
napja, szükségeseiében II ik határidőül 1876. évijun. 
hó 30-ik napjának mindenkor d. e. 9 órája Baracska 
községházánál azon kijelentéssel tűzetik ki, hogy a 
második árverésen a fekvőség becsáron alul 10% bá 
natpénzképcni letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. tszéki 
végrehajtó Tuboly István urnái megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tkkvi hatóság székhelyén vagy közelében 
laknak, felszólitatnnk, hogy a vételár felosztása alkal­
mával leendő képviseltctésük végett c hatóság szék­
helyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és laká­
sát az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi­
vatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Vógro a prdtt. 433. és 466. §§. nihoz képest fel­
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj­
doni vagy elsőbbségi jogukat, érvényesíthetni vélik, 
igóuykeresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó 
napjától számítandó 16 nap alatt, ezen tkkvi hatóság 
nál nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés 
foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vé­
telár feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a székesfejérvári kir. törvényszéknek 1876 
évi mártius hó 20 án tartott tkvi üléséből.

Faith János,
kir. tkvvezetö.

HELYVÁLTOZTATÁS.
Vau szerencsém tudatni a u. é. közön­

séggel, hogy

czipész-üzletemet
Grundbück-félc házból, Szent-György naptól 
fogva, saját házamba tettem át — Víziváros 
züldfa-uteza 22-ik szám alatt, a három sarok 
mellett.

Úgy a helybeli, mint vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Óiiás János.

Főnyeremény

375,000
német állami

Uj
nyereményekért

felelős

az állam.

Meghívás a Hamburg város által rendezett sorsjátékra mely alkalommal

7 millió és 770,000 állami máik 
fog 'biztos nyereményekül kisorsoltatok

A nyerőmén) t k o I. lette előnyös pénz-sorsolásnál, melyre 
csuk 81,600 sorsjegy luhitik ki. n következők : Egy nyeremény 
375,000 állami mark. 250,000; 126,000; 80,000; (50,000; 50.000, 
40,000; 36,000; 4-szer. 30,000; és 25,000; 5-szőr 20,000; 
21-szer 15,000; 12,000; és 10,000; 26-szor 6000; öü-szor, 400<> 
és 3000; 206-szor 2500 és 2400; 415-szőr 1600 és 1200; 1366-szor j 
600, 300, 250: 27,460-szor 200, 150, 138. 124, és 120;
13,839-szer 94, 75, 67, 50, 40 és 20 mk. melyek néhány hó ulait 7 
sorozatban bizonyosan kihúzatnak.

Az első nyeremény-húzás hivatalosan ez év le hínár 2 
és 3-lkára lett kitűzve, ehhez sorsjegy kapható és pedig:

1 egész eredeti sorsjegy csak 3 írt. 40 kr.
1 fél „ „ „1 frt. 70 kr.
1 negyed „ „ „ — frt. 85 kr.

és ezen az államtól biztosított sorsjegyek (nem a betiltott ígér­
vények) a pénzek bérmentes beküldése vagy utalványozása után 
általunk a legtávolabb helyre is eszközöltetnek. — Mindenki, ki 
nálam ezen sorsjegyekből vesz, kap egy játéktervet ingyen épen 
úgy n rendes hivatalos huzási lajstromok is kéretlenül elküldet 
nek. A nyeremények kiűzetése és azok szétküldése általam pon 
tosun s titoktartás mellett eszközöltetnek. A rendeléseket a pénz­
zel vagy ajánlott levélben vagy pedig posta utalványnyal leg 
czélszeriibb küldeni, de mindenesetre

15-ik májusig.
Azért bizalommal forduljanak megrendeléseikkel

itlősb Heckscher Sámuel
bank- és váltó-üzletéhez Hamburgban.

____MEHxxxx
íX Értesít ó

A tíliik Izidor—felei csődtömege; 
|X mídor-utcza Stéger-féle házban és 
jX átellenében a Námesy-féle házban 

Jii levő I-ső székesfejérvári 27 
kros üzletének árukészlete a 
legolcsóbb áron elárusítatik. Mely 
alkalommal a n. é. közönségnek ol­
csó áron alkalma nyílik a jutányos 

bevásárlásra.
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^.r-verési liird.etxDn.ény.
A székesfejérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 

1371,/tk. 76. sz. a. végzése alapján közhírré tétetik, 
miszerint az Ercsi és vidéke takarékpénztár mint fel 
peresnek Liebich József és neje eresii lakos alperesek 
elleni 3100 frt töke és járulékai erejéigi követelése 
tárgyában lefoglalt, és az Ercsi 829. sz. tjkv. A I. 
1 —11. sorsz. a. % teleknek 1000 frt., ugyanott A -j- 
1. sorsz. a. házra 333 frt., a 874. sz. tjkv. AI. 1—12. 
sorszám a. % teleknek 1000 frt., a 907. sz tjkvben 
A I. 1—13. sorsz. a. % teleknek 1000 frt. végre az 
1012. számú tjkv. A I. 1 —10. sorszám a. % teleknek 
1000 frt. becsértékben végrehajtás utján leendő elár­
verezése elrendeltetik, s ennek foganatosítására 1 sö 
határidőül 1876. évi junius hó 22-ik napja, szükség 
esetében 2-ik határidőül 1876. évi július hó 27 ik 
napjának d. e. 9 órája Ercsi községházánál azon ki- 
jelcntóssel tűzetik ki, bogy a 2 ik árverésen a fekvö- 
ség becsáron alól is 10% bánatpénzképeni letétele 
mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött királyi 
tszéki bivó t. Szinováez Gyula urnái megtekinthető.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, ki 
nem ezen tkkvi hatóság székhelyén vagy közelében 
laknak, (elszólhatnak, hogy a vételár felosztása alkal­
mával leendő képviseltetésiik végett e hatóság szék­
helyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és laká­
sát az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi­
vatalból kinevezett gondnok állal fognak képviseltetni.

Végre, a prdtt. 433. és 466. §§-aihoz képest fel­
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj­
doni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik, 
igóuykeresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó 
napjától számítandó 16 nap alatt ezen tkvvi hatóság 
nál nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés 
foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vé­
telár feleslegére fognak utaailtatni.

Kelt a székesfejérvári o. f. kir. törvényszéknek 
1876. évi april hó 14 én tartott tkvi üléséből

Faitil János, kir. tkvvezetö.

Nyújtsd a szerencsének kezed!

373,000 ó 11 a ni i Mark, 
vagy 218,730 o. é. frt. főnyereményt
nyújt n legújabb nagy pénz kisorsolás, mely a magas 
kormány által engedélyezve és biztosítva van.

Az uj terv előnyös bt osztása akként van, bogy kevés hónap 
alatt 7 kisorsolásban 43.400 nyereménynek bizonyosan ki 
kell jönni, e között a 376,000 Mark, vagy 218,760 frtos nye­
remény is, továbbá:

1 Nyerem. M. 260,000, 6 Nyerem M 15,000,
1 125,000, 7 n 12,000,
1 n 80,000, 11 „ 10,000,
1 n 60,000, 26 „ „ 6000,
1 n 50,000, 55 „ n 4000,
1 40,000, 200 „ „ 2400,
1 „ „ 36,000, 412 „ „ 1200,
3 30,000, 621

700
n )) 500,

1 n 25,000, „ n 250,
5 20,000, 24350 n n 138,

stb. stb.
A húzás hivatalos napjai már rendesen megállapítva lettek.
Ezen nyeremény-húzáshoz sorsjegyek kaphatók és pedig;

1 egész eredeti sorsjegy csak 6 Mark 3 l/a frt.
1 fél „ „ „ 3 Mark 13/4 frt.
1 negyed „ „ „ 1 * a Mark 90 frt

Minden hozzánk beküldött megbízások postaktildéssel, 
utalványozással vagy utánvétellel a legnagyobb pontos­
sággal lesznek elintézve és minden megrendelő a megrendelt 
eredeti sorsjegyet tőlem kapja meg.

A megrendelésekhez rendesen egy hivatalos játaktervel 
szolgálunk, ópugy minden búzás után n huzási-lajstromot kéret­
lenül bérmentvo megküldjük.

A nyeremények kifizetése azonnal az állam felelősége 
mellett akár postaikig, vagy számos összeköttetéseink miatt 
általunk Osztrák Mugynro szág bármely nagyobb piaczaiu is 
oszküzblhetök.

Vállalatunkat mindég szerencse kísérte számtalanszor lőnek 
különféle főnyeremények az általunk eladottakból hiImzva.

Egy ilyen a legszolidabb alapon nyugvó vállalatot az 
ember mindég » tömeges pártfogás reményében nyit meg, kérjük 
tehát, hogy a megbízásoknak mindkép eleget tehessünk, azokat, 
legkésőbb május llő 15-éik beküldeni szíveskedjenek.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltó-üzlete

H a m burgba n.
Vesz és elad mindenfele államkötvényeket, vasúti részvényeket, 

kölesünjegyoket stb.
I . i. Üzletünk iránti szives bizalmukat megköszönve azt 

a jövőben is iparkodni fogunk megelégedésre kiérdemelni.
Fentebbi.

KLÜKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos. Nyomatott Székcsícjcrvarott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Szám mer Kálmánnál.


